

汇聚微光 增进民生福祉

——体彩累计筹集公益金突破8000亿元

2024年3月9日,一项属于体彩的新纪录诞生了!当天,中国体育彩票自1994年全国统一发行以来,累计筹集公益金突破8000亿元,达到8002.11亿元。这一壮丽数字的背后,凝聚着无数爱心和奉献,展现出中国体育彩票为公益事业做出的巨大成就。

自1994年全国统一发行以来,每年,中国体育彩票的公益金筹集量都在持续攀升——

1994—1995年,体彩在诞生之初便筹集公益金2.25亿元;

2005年,体彩当年公益金筹集量达到103.62亿元,从此,体彩公益金的年筹集量正式迈入了“百亿时代”;

2010年,体彩累计筹集公益金1132.93亿元,首次迈过千亿门槛;

2019年10月9日,体彩公益金累计筹集量再攀高峰,成功突破5000亿关口;

2023年2月14日,体彩累计筹集公益金突破7000亿元大关!

中国体育彩票始终坚守“来之于民、用之于民”的发行宗旨,30年来不忘初心,走出了一条符合国情、服务人民的发展道路。不仅支持了体育事业的繁荣发展,还服务于国家经济社会的全局发展,涉及补充全国社会保障基金,助力乡村振兴、医疗卫生、教育助学等多个民生领域。

助力体育强国建设

中国体育彩票是国家体育事业的“生命线”,担负着支撑体育强国梦想的神圣使命。在体彩公益金的支持下,北京奥运会、成都大运会、杭州亚运会、广西学青会……圆满举办,竞技体育发展更上一层楼。

2011年至2022年间,超过93亿元的彩票公益金被用于竞技体育的支持工作,其中,支持重大奥运场地设施建设超22亿元,支持奥运争光计划纲要保障项目超22亿元,支持高水平体育后备人才培养超11亿元,支持国家队备战和参加国际综合性运动会超15亿元……为国家队备战巴黎奥运会打下了坚实的基础,展现了体育彩票在体育强国建设之路上所作出的重要贡献。



近年来,国家体育总局本级彩票公益金在群众体育领域的投入已经超过203亿元。其中,超148亿元用于全民健身场地设施建设,超30亿元用于开展全民健身赛事活动,超5亿元用于支持青少年后备人才培养,超6亿元用于资助群众体育组织和队伍建设……



在浙江,杭州市全民健身中心获得体彩公益金1.5亿元投入,每年可接待数十万人,成为浙江全民健身事业发展成果的示范窗口。

在黑龙江,亚布力滑雪场是中国最大的综合性滑雪场,曾成功举办过多项国际和国家高水平赛事。自2014年至2018年,亚布力体育训练基地得到中央和省级财政拨款41亿余元,这些资金均来自体彩公益金。

在内蒙古,作为“十四冬”的主场馆,内蒙古冰上运动训练中心曾获得近3000万元体彩公益金的支持。自建成后,先后承接了包括内蒙古、黑龙江等10余个省份和20余个地市级专业队冰上训练,并为呼伦贝尔市10余所中小学训练队、社会团体以及各类教育研学机构提供优质服务……

得益于体彩公益金,百姓“去哪儿健身”的问题得到解决,群众体育事业如雨后春笋般蓬勃发展,全民健身运动如火如荼,持续升温。



推动社会公益事业发展

彩票公益金设立的初衷,就是为了更好地“用之于民”。自党的十八大以来,彩票公益金的使用方向越加聚焦于提供基本公共服务,集中于满足人民对美好生活的需求。

社会保障基金是国家维护人民长远利益的一项重大民生工程,目前彩票公益金已经成为全国社会保障基金的重要补充资金来源,超4000亿元彩票公益金注入其中,为增进人民福祉、维护社会正常稳定提供了重要保障。

在乡村振兴方面,2007年至2022年底,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项

彩票公益金累计投入197亿元用于助力脱贫攻坚和乡村振兴。在贫困村村内小型生产性公益设施建设、支持欠发达革命老区统筹实施必要的农村人居环境整治、发展农业特色产业等方面,不断为乡村振兴蓄势赋能。

在教育助学方面,从2007年到2022年底,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金已累计投入超130亿元,用于支持“励耕计划”“滋慧计划”“润雨计划”三项教育助学计划,用于资助家庭经济特别困难教师,奖励普通高中学业兼优的家庭经济困难学生,救助遭遇突发灾害的学校。



以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金,在帮扶大学生创新创业方面也贡献颇多。仅2022年,中央专项彩票公益金支持大学生创新创业教育项目1亿元,支持低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目8900万元,帮助高校毕业生增强求职信心、提升就业竞争力。

自2003年开始,以体育彩票公益金作为重要组成部分的中央专项彩票公益金,在医疗救助领域的投入超285亿元。“十三

五”期间,中央财政共下达医疗救助补助资金1210亿元,其中包括中央专项彩票公益金每年18亿元的投入,五年累计达到90亿元。这些资金,让很多困难群众实现了“病有所医”。

2013年至2022年,超101亿元中央专项彩票公益金用于支持养老服务发展,包括农村养老服务、公共养老服务,以及居家与社区基本养老服务的提升服务,为空巢老人排忧解难、助独居老人安享晚年。



“出生缺陷干预救助”项目由国家卫生健康委员会委托中国出生缺陷干预救助基金会负责实施,该项目涵盖出生缺陷救助、早期筛查及出生缺陷的预防宣传和健康教育。自2014年起,中央专项彩票公益金累计投入15.46亿元,挽救了许多患儿的生命,为无数家庭带来福音。

此外,彩票公益金还广泛用于其他民生领域,近年来,已有超240亿元彩票公益金用于支持残疾人事业,超57亿元用于红十字事业,超24亿元用于低收入妇女“两癌”救助,超15亿元用于法律援助项目……这些数字背后是越来越多的百姓病有所医,越来越多的学子求学有路,越来越多的老人老有所养……

通过一张张体育彩票,公益变得简单有

趣、人人力所能及、皆可参与。走进身边的体彩店,购买一张彩票,就是一次随手公益行为,而每一张体育彩票看似微小,实则力量磅礴。一张张体育彩票汇聚起来,成为能量浩荡的公益场,足以让爱心持续发酵、让温暖生生不息。

30年来,正是源于每一位购彩者的点滴投入,让体彩公益金数字凝聚成为温暖人心的公益力量,共同绘就人民美好生活的崭新画卷。

未来,中国体育彩票将继续坚持以人民为中心的发展思想,践行“来之于民、用之于民”的发行宗旨,用实际行动履行国家赋予的职责使命,继续为社会公益事业和中国体育事业作出更大贡献,为社会造福,为生活添彩。(关言)